

## 我乡我土

## 五架山翠竹

□刘奇山

洛宁,素有“绿竹之乡”美誉。去过它的几个地方,都能看到成片成片的竹子。最难以忘怀的还是五架山的翠竹。

从空中俯瞰,五架山的翠竹有的是带状的,有的是点状的,有的地方拉近距离才看到稀稀疏疏的就那么几棵,但依然都是那样的威武挺拔。

五架山的竹子最神奇。用它制成竹笛,骑在牛背上的牧童奏出婉转的曲子。用它制成毛笔,戴着老花镜的先生挥洒出优美的横竖折撇捺。用它编成斗笠,田间耕耘的老农有了遮阳挡雨的工具。用它做成席子,干活回家的庄稼老把式躺在上面很快舒服服地打起了盹。

看,一队骑着自行车的青年学生弓着腰在崎岖的山路上吃力地登滑,车把上挂着的正是盛着馒头和腌菜的竹篮。瞧,一个留着长发的青年正在山坡下的一小片竹林里创作,他笔下的竹子与众不同,上面爬着一只蝉。他说,这寓意着新生。他还说你看这竹子多聪明,每进一步都打下一个小结。做人做事也应该

是这样吧。

五架山的竹子不信邪不怕鬼,砍了老竹生新竹。看哪!有三五个热血青年冒着杀头的危险,穿梭在这茫茫竹林里,成立了豫西第一个党支部,把革命的种子撒在这五架山区。醒了的群众如漫山遍野的竹子纷纷拿起亲手的竹梭镖射向反动势力。

五架山的翠竹见了泥土就能活命,从不挑三拣四。有一群战士,他们从革命炮火中走来,他们从延安宝塔山下走来,他们从解放战场上走来,他们从剿匪斗争前线走来,他们从陇海铁路隧道中走来……无论走到哪里,他们就这毛竹随地生根安家。后来,他们来到这五架山,如今已经有几十个春秋冬夏。

来到这里三两天,都说很新鲜。要是待上个三五年,那该是啥体验。竹子扎根要三年。很多战士在这里待了何止三五年。有一名战士,走出校门踏进五架山,现在军娃已经有了俩。有一名退伍老兵来到五架山,又干起了熟悉的保

卫工作。他日复一日守护着五架山的安全,如今已经头发花白。他说自己曾经是一个兵,脱了军装还是一个兵,仍然要像竹子一样为五架山站岗。竹对根的情深深,老兵对五架山的情浓浓。

五架山的竹子啊,你是官兵心中最好的榜样,没有人比过你的挺拔!有一位老队长,穿着老解放鞋,每天夜里都把哨查。出操他站排头,训练他第一个打样,官兵个个服气,上级谁来谁夸。战士们说,队长,您站在那里像竹子一样就是标杆。老队长说,改变一个中队就是以身作则,没有别的好办法。有一位指导员,告别了城市繁华,他说山沟里也有大出息,不干出个样子来就不回家。中队告别了柴火灶,执勤点洗上了热水澡,指导员比武拿名次立大功,战士个个嗷嗷叫,大家一致评价这里,地方偏僻却拴心留人,像家。还有一位队长,本是山里娃,当了干部主动从机关来到五架山区,种菜养猪养鸡养羊养鹅又养鸭,有困难带着官兵一起克服,齐心协力共同建家。山里娃走

上了领奖台,事迹平凡但十分伟大。

五架山呀五架山!小小的五架山,藏着只有五六个人的小小执勤点。有了绿色,山不孤独。有了翠竹,人不寂寞。执勤点的战士们可以创造风景。山下有一个天然的大坑,也许多年以后还是一个大坑。一位老班长看到了,想把它变成风景。他带着战士们挖呀挖,今天一堆土,明天一提泥,大坑没有了,鱼塘出现了,战士们种了莲藕,在四周扎了竹篱笆。哨池池塘边,大家一起读报看书谈心交流,好美的一幅荷塘雅趣图。这就是战士们朴实的创造。铁打的营盘流水的兵。老班长走了,他带领大家创造的风景还在,他经常说的那句“竹根连竹根,团结一条心”传了下来。

五架山的竹子,你是最忠实的哨兵。岁月静好,只是有人替你负重前行。夜色美好,只是有人替你默默坚守。年轻的战士啊,守护着安静而和平的夜,也守护着翠竹!有你做伴,战士永远是那么精神。

## 岁月如歌

## 用青春托举“夕阳”

□许宣知

曾三回九转设想,自己的晚年如何度过。是“白发如今欲满头,从来百事尽应休”的闲适?还是“今年花落颜色改,明年花开复谁在”的忧伤?抑或是“一朝卧病无相识,三春行乐在谁边”之无奈?又或是“养怡之福,可得永年”的福寿绵长?

不想了,走走看看去。他,护理员口中的“张叔叔”,七十有七,开朗健谈,并非“闲人”。他翻开文件夹:“我正在把经典歌曲改编成养老内容,要教大家唱。”接着又展示其书法作品“宾至如归”等,笔墨酣畅有力。看他写的快板书《养老院是我家》,挺接地气:“……护工辛苦更得夸,善待老人如爹妈,洗澡理发剪指甲,老人护工亲一家!”他说,这可没假,是大伙儿的真切感受。

我赞他多才多艺有情趣!“我以前好悲催哦!”张叔叔长叹一声。他说自己患有支气管炎、哮喘等多种疾病,做过大手术。两个女儿一个在上海,一个在加拿大,都够不着。只有病痛亲密地陪伴他,苦挨着最后时光。这样活着有啥劲?他决然叫回两个女儿,要她们伺候半个月,然后就自我了断。女儿算尽了孝心,后事一办就万事甘休。

“这么绝望?”我甚是诧异。“日子太难熬了!我是大年三十带着制氧机进来的。”令张叔叔没想到的是,这里生活有规律,吃喝讲营养,医护在身边。不知不觉中,哮喘不喘了,呼吸好顺畅。他说:“关键是护理员有爱心、有耐心、暖人心。有失能失智老人二便失禁,他们不嫌弃、不训斥,尽快清理干净,老人不受罪。我认定就在这养老一辈子!”

她,楼层主管姐儿,把老人当亲人,只要老人需要、只要她遇到,什么活儿都干。这里老人的姓名、特征被她存储于大脑。她也走进了老人们心里:有的听到脚步声就知道她来了,有的两天不见就念叨,有的塞给她水果、点心。谈起这些,她深有感触:“老年人的世界很简单,一个微笑、一句问候,就让他们很开心。他们快乐,我更快乐!我以前换过不少老人,现在不是老人离不开我,而是我离不开这些老人。干工作就在于心态,要是不开心我早走了。”做市场开发细致周到的娟子有同感:“老人的今天就是我们的明天。老人的事必须办好,老人好我们就好!”在这里,工作是他们的谋生方式,但不仅仅是谋生,手里是生活,心中是热爱。这人间烟火,最抚老人心。

我走过护理楼,廊道敞亮,房间布置温馨。老人们或下棋、打牌,或聊天、散步。空气清新,气氛和谐,跟家一样整洁、清爽。

我走在院子里,微风掠过,花香阵阵。伴随着舒缓优美的音乐,一群轮椅上的耄耋老人,跟着领操员伸展挥臂,活动筋骨,其乐融融。青春的脸庞与银发相映,成为一道迷人的美景。

## 亲情暖意

## 一公里以外的爱

□张文艳

父亲穿好外套,倒了杯热水装在提兜里,对我说:“咱们早点走吧!早去早回。”

午饭的时候,我提议到河边走走,父亲很开心,刚收拾好碗筷,就要出门。

我本想休息一会儿再出发的,可看到父亲的样子和期待的眼神,我搀扶着母亲,一起出了门。先生开着车,父亲坐在副驾驶的位置,指着路边告诉我们:“你看,这里原来是一排平房,现在都盖上了楼;那里原来是空地,现在成小花园了;这边的马路修得可真宽啊!这不是我们厂的宿舍吗,怎么变成商场了?……”父亲一路走一路说,母亲坐在我身边,两眼望着窗外,听着父亲唠叨,时不时两人共同感叹一下。

父母亲已过半百之年,在老家居住。我多次邀请父母亲来洛阳与我们同住,可是父亲总是以各种理由拒绝。他们身体虽然还算硬朗,但也是腰酸腿疼,小毛病不断。父亲每天都出去转,可是两条腿最多走到离家一公里远的地方,体育场,小超市,父亲拿着个小马扎,走走停停,有时遇到打牌的,就坐下看一会,橱窗里的报纸站着瞅一会儿,遇到老相识,嘘寒问暖说一会儿。每天上午一趟,下午一趟,把两个小时就转回来了。母亲的腿已经走不了远路了,下楼梯是一项大工程。母亲双手抓着楼梯扶手,左腿迈一个台阶,右腿提拉着跟上,站稳,左腿再向下迈一个台阶……从三楼下来,母亲要努力很久,到了楼下就一屁股坐在车棚下的椅子上,大半天不换地方,楼下的院墙就是母亲的视线范围。

车子在公路上穿梭,由老城驶入新城,路边的景色也由水墨画变成了油画,红色的房顶,碧绿的水面,还有巍巍矗立的拦河大坝,与蓝天白云一起交织在眼底,一片宁静。

车停稳,父亲几乎是雀跃着下车的,眼里满是惊喜:“这些年没过来,这地方都变成这样啦!”父亲边走边走,那边看看,母亲揉搓着双腿试图跟我们一起去多走几步。站在桥下,我的眼前出现了童年时候的画面——父母带着我在这捉小虾、逮蚂蚱,笑声顺着河水缓缓流淌。先生陪着我,我搀扶着母亲,听流水,闻花香,眺望远方,久久不愿回去。

我对先生说:“高铁站那边修得特别漂亮,明天咱们再带着爸妈到高铁站转转。妈,你累不累?”母亲还没有回答,父亲在一旁连连点头:“好啊,好啊!”

我扭头看见80多岁的老父亲眼里的亮光,犹如小时候的我,满是期待和欢喜。我的脑海里瞬间有了一张地图,在家这几天的行程已经安排得满满的。



争先恐后

魏贯通摄

本版联系方式:65233683

电子信箱:lydaily618@163.com

选稿基地:洛阳网·河洛文苑

选图基地:洛阳网·摄影天地

## 心香一瓣

## 山间之水

□宋光耀

山,巍峨,有千种姿态;水,婀娜,有万般变化。

山间之水,最具神奇色彩、最富诗情画意的当数它的气体状态——雾。

一次去老界岭,刚爬到山顶,正在欣赏四周的美景,突然有人大呼:“起雾了!山下起大雾了!”探头往下一看,半山腰不知什么时候形成的浓雾,已填满了山峦间的沟壑,并且,正快速翻卷着不断上升、扩散,感觉就是一瞬间就包围了我们所在的山头,刹那,对面的人和树就不见了,整个世界一片混沌,只有水雾和身体亲密接触的丝丝凉意。正陶醉在这难得的人间天上的仙境,一阵山风吹来,那雾“倏”地一下离开了!云开雾散,又回到当初的状态。急忙往山下寻找,雾如退潮般,很快就消失了!这样速来即去的大雾,真是可遇不可求,让人大开眼界。

山间液态流动的水,用一个“汇”字

来表达最传神。穿越在山林间,经常看到有水珠从石缝中渗出,一滴滴不紧不慢地做自由落体运动,这应该是山中最小单位的水吧!这些水滴稍做汇聚,形成一条线,开始流向某处,与某处另一条或几条线汇合,形成一股小水。有的石缝里泛出的水就是一小股一小股的,这些小股的水汇合,成为一大股水,这一大股的水就叫小溪吧。多条小溪再汇合,就是稍微有点规模的小河了。各条沟壑中的小河再汇向更深的沟壑,那里便是“哗哗”流动的河流。

户外的线路,不管是穿越还是环线,或溯流而上,或顺流而下,大部分都傍水而行。不管有多少怪石阻挡,都不会妨碍它们一路欢歌,向着心中的远方前行。你听,那“潺潺”“淙淙”“哗哗”的声音,分明就是它们的掌声和歌声。

这里的水最自由,没有河流的约束,没有后浪的催促,想走就畅快地走,累

了,就停下来,逗留成清澈见底的浅洼,抑或是秘不可测的深潭,在山峦之巅是天池,在开阔之处是滩涂,遇到花草茂盛的地方又成沼泽。

这里的水最传奇,在它们跌宕的行程中,会有几段“垂水”的经历,那是它们遇到山崖,凹陷时最美的身姿,远远望去就像挂着的白布,这白布有的是一匹,从天际一跃而下;有的是一群,自上而下,层层叠叠,似无数白色的战马正奔腾而来;有的是一大堆,像一挂挂珠帘,正把亿万颗珍珠抛向人间。“轰轰”“隆隆”似战马嘶鸣,似战鼓齐响,观者,无不热血沸腾——要奋斗,要前行!

最喜欢夏日里的山间之水。虽然山里的夏天比城里的夏天凉爽,但毕竟是在夏日里长途跋涉,炎热时伴随左右,看到水自然倍感亲切,那就亲亲水吧!只是在溪边、河边洗洗手、洗洗脸,那是个别矜持的人,大部分人都脱掉鞋袜、挽

起裤腿,与水亲密接触。有几个人竟在不太深的潭里“扑扑腾腾”游起泳来,瞬间唤醒了我心灵深处儿时村边池塘的记忆,我也情不自禁了!当清爽的潭水浸润了全身的肌肤,有一种叫幸福的东西也迅速传染开来。

冬日的水是固态的,是另外一种诗情画意,晶莹剔透如堆银砌玉。最吸引眼球的当数雨凇。雨凇就是冰挂,是由银瀑在零度以下形成的冰晶世界,是大自然鬼斧神工的又一杰作。这些非一日之寒凝结成的奇美景观,玲珑、透彻、透亮,在阳光照耀下,熠熠闪光,犹如用汉白玉建造的仙境,有银峰玉柱,有玉树琼花,还有造型各异的罗汉、观音、力士、仙女……仪态万千。

见过好多处壮观的冰挂。林州的,高大,有百余米,形状像一棵直入云霄的雪松;济源的,绵延数百米,远观似冰砌的城墙,近看,重峦叠嶂如溶洞内千万年形成的石瀑;万安山峡谷内的,冰随山形,曲折蜿蜒,挂披树冠,错落有致,凌波路成,一步一景……

“醉翁之意不在酒,在乎山水之间也。山水之乐,得之心而寓之酒也。”用醉翁此语表述户外之游,觉得也挺合意。

## 声明·公告

遗失声明 通知 注销公告 启事

咨询电话:63217552 13721611416

洛阳市西工区住房保障和房产服务中心开户许可证丢失,核准号为J4930002128804,声明作废。

编号为Q410448004,姓名为陈雨轩,出生日期为2015年7月6日的出生医学证明丢失,声明作废。

洛阳市西工区委老干部局工会委员会开户许可证遗失,核准号为J4930018161901,声明作废。

刘应军人民警察证丢失,警号:4119314,声明作废。

曹月粉医师执业证书丢失,证书编号:XC10+41410329000151,声明作废。

赵鲜利位于偃师市城关镇迎宾路西侧人行家属院一栋5层东门东户,证号为0003

## 欢迎刊登各类广告

微信扫码一键办理 方便快捷

7888号的房屋所有权证丢失,声明作废。

宜阳县天禾出租车有限公司豫CVL033车的营运证(证号为410308390607)丢失,声明作废。

王军乐居民身份证丢失,证号:410327197412233578,声明作废。

王军乐出租车从业资格证丢失,证号:410327197412233578,声明作废。

注销公告

洛阳丰佰投资咨询有限公司(统一社会信用代码:91410305675354990K)拟向登记机关申请注销登记,请债权人自本公告见报之日起45日内到本公司申报债权。特此公告。

洛阳日报报业集团 宣

